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МОДЕЛЬ СИСТЕМИ БЕЗОПЛАТНОЇ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ 
УКРАЇНИ У ПОРІВНЯННІ З ІНШИМИ КРАЇНАМИ

Осадча І.А., ст. викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Прийняття 02 червня 2011 р. Закону України «Про безоплатну правову допомогу» 
(далі – Закон) стало знаменною подією для України, оскільки це відкрило можливості для 
формування нової системи державної підтримки громадян у судовому процесі і реалізації 
таким чином конституційного права на безоплатну правову допомогу (далі – БПД).

Закон зробив чинну систему БПД в Україні більш ефективною, оскільки він створив 
правову базу та механізм для реалізації права кожного на правову допомогу у випадках, коли 
вона повинна надаватися безоплатно [1, с. 107]. Закон відповідає низці міжнародних угод, 
учасницею яких є наша держава, зокрема Європейській конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод 1950 р. та Міжнародному пакту про громадянські та політичні права 
1966 р., які зобов’язують держав-учасниць надавати кваліфіковану БПД малозабезпеченим 
особам при обвинуваченні їх у вчиненні кримінальних правопорушень.

Ефективне функціонування системи надання БПД населенню повинно 
забезпечуватися шляхом створення моделі управління цією системою, в якій держава несе 
відповідальність за її впровадження та ефективну роботу.

Уваги заслуговує досвід Великобританії, де практикується й часткова безоплатна 
допомога для певного кола малозабезпечених осіб. Тобто за наявності коштів у особи, яка 
звертається за правовою допомогою, за рішенням комісії з додаткових асигнувань 
міністерства соціального забезпечення або суду рішення про надання відповідної правової 
допомоги видається після сплати заявником визначеної суми.

Враховуючи велику кількість звернень до місцевих центрів з НБВПД осіб, щодо 
надання БВПД із захисту неправомірних прав чи вимог, така норма може забезпечити певну 
відповідальність клієнта за його вимоги та кількість судових позовів. Аналогічна норма існує 
і в законодавстві Чилі. В цій країні коли громадяни звертаються за безкоштовною правовою 
допомогою вони зобов’язані надати докази своєї малозабезпеченості, і в залежності від рівня 
доходу правова допомога надається або безкоштовно, або шляхом спів фінансування в 
розмірі 20 %, 40 %, 70 % або 100 %.

У Нідерландах діяльність приватних адвокатів доповнюється могутнім 
консультативним сектором, таким як: добровільні, так звані «юридичні магазини», Бюро 
юридичної допомоги і Центри юридичної допомоги. Бюро юридичної допомоги – надають 
першочергову правову допомогу, поради у справах соціального забезпечення, житла, 
зайнятості, імміграції й захисту прав споживачів; – направляють довірителів до приватних 
адвокатів; – забезпечуючи сертифікатами, що дають право на субсидійовану юридичну 
допомогу особам, які звернулися до приватних адвокатів [3, с. 142].
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Інша модель безоплатної правової допомоги передбачає участь адвоката у ролі 
громадського захисника. Така модель запроваджена у Литві, Шотландії, Франції та 
Південній Африці. Вона передбачає надання правової допомоги на базі спеціально створених 
відповідним державним органом установ. В таких установах на постійній основі працюють 
висококваліфіковані адвокати.

Серед існуючих у світі моделей або систем безоплатної правової допомоги, в першу 
чергу, слід звернути увагу на модель «Офіс публічного захисника» (США, Ізраїль). При такій 
системі надання правової допомоги адвокати працюють повний робочий день винятково у 
справах, що оплачуються державою і одержують зарплату щомісяця. «Контрактна модель». 
Особливістю цієї моделі є те, що спеціальний орган укладає із юридичною фірмою або 
адвокатом контракт на надання правової допомоги у певній кількості справ. Існує модель 
«Призначення адвокатів державою», за якої відповідний орган держави (міністерство 
юстиції, прокуратура або суд) наймає й оплачує працю адвоката стороні, яка потребує 
допомоги (надання юридичної допомоги за призначенням держави і є його обов’язком). 
Існують також спеціальні схеми страхування (Німеччина, США), згідно яких особа може 
застрахуватися і при настанні страхового випадку, послуги адвоката будуть оплачені 
страховою компанією [2].

В світі існує декілька правових моделей або систем безоплатної правової допомоги. 
Першим критерієм розмежування може слугувати характер справ, на які поширюється 
надання безоплатної правової допомоги. Так Вірменія, Туркменістан, Азербайджан 
передбачає надання безоплатної правової допомоги лише в кримінальних справах. У 
Білорусі, Естонії, Литві і Польщі та Україні така допомога надається ще й в цивільних та 
адміністративних справах. Другим критерієм розмежування слугує оплата праці за надання 
правової допомоги. Третім критерієм розмежування моделей правової допомоги слугує їх 
суб’єктний склад. Відповідно до цієї ознаки, моделі поділяються на такі, в яких правові 
послуги надаються лише адвокатами або ж до надання безоплатної правової допомоги 
допускаються інші особи. Так, лише адвокати надають безоплатну правову допомогу в 
Казахстані, Білорусі, Естонії, Азербайджані, Вірменії та Узбекистані. В інших країнах 
(зокрема, в Молдові, Україні) до надання безоплатної правової допомоги допускаються інші 
суб’єкти. Особливістю надання безоплатної правової допомоги в Україні є правовий захист 
найбільш вразливих верств населення, які потребують безоплатної правової допомоги та 
реалізації права на справедливий судовий розгляд порушених прав, свобод та інтересів.

За висновками оцінювання, українське законодавство та підзаконні акти відповідають 
стандартам Європейської конвенції з прав людини щодо вибору адвоката. Також у Європі 
дедалі більшу увагу приділяють забезпеченню належної якості правової допомоги. В Україні 
для кримінального провадження наявна відповідна нормативна база. Проте рекомендовано 
посилити механізми контролю якості, зокрема, шляхом розширення норм, які закріплюють 
стандарти якості правової допомоги у цивільних та адміністративних справах [4, с. 21].

Висновки. Отже, необхідно удосконалити чинне законодавство у сфері надання 
безоплатної правової допомоги в частині формулювання обов’язків суб’єктів права на 
безоплатну вторинну правову допомогу. Також розглянути концептуальну можливість спів 
фінансування, з урахуванням фінансового стану, клієнтами послуг з правової допомоги.
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ТЕОРЕТИКО-ЕМПІРИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ 
ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПРОНИКЛИВОСТІ

Сороченко О.В., асистент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Термін «психологічна проникливість» прийшов в психологію з художньої літератури 
та означав якість людини, що необхідна для процесу спілкування з іншими людьми. Саме 
вміння розуміти характер іншої людини, її глибинні переживання, мотиви поведінки, 
потреби допомагали зарубіжним та українським класикам художньої літератури створювати 
свої твори.

Вперше цей термін в наукову психологічну літературу ввів Н.П. Єрастов, у зв’язку з 
питаннями, що стосуються професійної зрілості психолога. Він визначив його як вміння 
розбиратися в характерах людей та прогнозувати розвиток особистості (Н.П. Єрастов, 1975, 
С. 36-44). О.П. Саннікова розглядає психологічну проникливість як складну властивість 
особи, що відбиває внутрішній, психологічний світ іншої людини, проявляється в умінні 
швидко і точно складати судження про іншу людину, про його переживання, стани, риси 
вдачі та наміри (Саннікова, 2009, С. 22-28).

Розвиваючи психологічну проникливість, можна прогнозувати поведінку іншої особи 
та розуміти причинно-слідчий зв'язок між наміром та діями особи.

Особливо цінним для людей, що володіють зрілою, розвиненою психологічною 
проникливістю є те, що вони здатні за пред’явленими їм дистальними характеристиками, 
експресією (виразні рухи, жести, міміка, пантоміма, паралингвистика) інших людей 
розгледіти їх істинний внутрішній план, який може свідомо чи неусвідомлено ховатися від 
оточуючих. Люди, яким властива психологічна проникливість, вільно почувають себе в будь-
якому середовищі, так як на підставі інформації, отриманої завдяки цій якості, легко 
прогнозують можливі дії, вчинки оточуючих людей, своїх співрозмовників, опонентів. Така 
якість, будучи надзвичайно цінним в будь-яких життєвих ситуаціях, притаманна далеко не 
всім людям. Разом з тим, відомо, що існують професії, де вимоги, що пред'являються до 
психологічної проникливості фахівців, надзвичайно високі. Це стосується, насамперед, 
представників соціономічних професій, тобто тих, які пов’язані з людьми. Важно уявити собі 
психолога, психотерапевта, лікаря, учителя, слідчого, менеджера без здатності до 
психологічної проникливості (що, нажаль, зустрічається не так рідко). (Саннікова О.П., 
2006).

Дослідження, що проводились Кисельовою О.А. та Санніковою О.П. дозволили 
визначили певні характеристики, що притаманні психологічно-проникливій людини серед 
яких виділені: соціальна інтуїція, психологічна зіркість, самостійність суджень, гнучкість та 
цілісність образу, визначена направленість на розуміння іншої особи, безпристрасність, 
вміння інтерпретувати.

В даний момент здійснюється емпіричне дослідження означених показників 
проникливості та її чинників. Перспективу подальшого теоретико-емпіричного дослідження 
ми вбачаємо у вивченні психологічної проникливості в контексті широкого кола рис 
особистості та розширення її показників за рахунок аналізу її багаторівневої структури.
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